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  
المضلّعات المتشابهة لها الشكل نفسه، ولكن ليس بالضرورة أن يكون لها القياسات نفسها، ويكون المضلعان متشابهين، إذا وفقط إذا 

ى معامل التشابه أو نسبة التشابه. كانت زواياهما المتناظرة متطابقة، وأطوال أضلاعهما المتناظرة متناسبة بنسبةٍ تُسمَّ

1  ،فاكتب جميع أزواج الزوايا المتطابقة ،∆ ABC ~ ∆ XYZ إذا كان  
واكتب تناسبًا يربط بين أطوال الأضلاع المتناظرة.

 .∠A �∠X, ∠B �∠Y, ∠C �∠Z :الزوايا المتطابقة
AB    ___ 
XY      =   BC  ___ 

YZ     =    CA      ___ 
ZX       :التناسب

2،د ما إذا كان المضلعان متشابهين أم لا. وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه حدّ  
ح إجابتك. ومعامل التشابه. ووضِّ

الخطوة 1: قارن بين الزوايا المتناظرة.
 ∠W �∠P, ∠X �∠Q, ∠Y �∠R, ∠Z �∠S  

الزوايا المتناظرة متطابقة.  
الخطوة 2: قارن بين الأضلاع المتناظرة.

  WX  ____ 
PQ

   =   12 ___ 
8

   =   3 __ 
2

   ,    XY ___ 
QR

   =   18 ___ 
12

   =   3 __ 
2

   ,    YZ ___ 
RS

   =   15 ___ 
10

   =   3 __ 
2

   ,   ZW  ____ 
SP

   =   9 __ 
6

   =   3 __ 
2

   

   3 __ 
2

بما أن الأضلاع المتناظرة متناسبة، فإنّ WXYZ ~ PQRS، ومعامل التشابه للمضلّعين المتشابهين هو    


ا يأتي: اكتب جميع أزواج الزوايا المتطابقة، واكتب تناسبًا يربط بين أطوال الأضلاع المتناظرة في كلٍّ ممَّ

1 (

J

HG

D F

E   ∆ DEF ~ ∆ GJH

2 (

C07-005A-890516

Q

P

S X

W

T

U

R

 PQRS ~ TUWX

د ما إذا كان المضلعان في كلٍّ من السؤالين الآتيين متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه.  حدّ
ح إجابتك. ووضِّ

3 (

C07-006A-890516

E

D

C

BA

G

H

J

K

L

4 (

C07-007A-890516

P

Q

S

R

22

11
T

A X Z

Y
B

C
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 

. يمكنك استعمال معاملات التشابه والتناسبات؛ لحل مسائل تتضمن أشكالاً متشابهةً

فأوجد   ،  ABCD ~ EFGH كان  إذا   
معامل تشابه ABCD إلى EFGH ، ومحيط كل مضلع. 

8

E
F

G
H

12

6

9
13.5

A
B

C
D

معامل تشابه ABCD إلى EFGH يساوي   BC  ___ FG    ويساوي 
 __   محيط ABCD يساوي 40.5=9+6+12+13.5 

4
 __   ؛ أي   3  

8
  6  

 x يساوي EFGH افترض أن محيط

 3   __ 
4

     =   
EFGH محيط ________ ABCD محيط

النظرية 6.1    

   3   __ 4   =   40.5 ____ x    بالتعويض

4(40.5) = 3x خاصية الضرب التبادلي  
54 = x بقسمة كلا الطرفين على 3  

إذن محيط EFGH يساوي 54 

DEF ~ ∆GHJ∆ ، فأوجد  إذا كان   
. GH وطول ، ∆GHJ إلى ∆DEF معامل تشابه

C07-008A-890516

12

12

10
8

D

E

F

H

J

G

    EF  ___ 
HJ

   =   8   __ 
12

   =   2  __ 
3

معامل التشابه هو    

احسب طول HG مستعملاً معامل التشابه

    2 __ 
3
   =   DE  ___ 

GH
متناظرين    ضلعين  طوليَ  بين  النسبة 

تساوي معامل التشابه
   2   __ 3   =   10 ____ 

GH
    DE = 10

2(GH) = 3(10)  خاصية الضرب التبادلي
GH = 15 بقسمة كلا الطرفين على 2  


.x في كلٍّ مما يأتي، إذا كان المضلعان متشابهين، فأوجد قيمة

1 (

Geo-SG06-02-10-860181

9

12

8

10
x

2 (

Geo-SG06-02-11-860181

10

4.5
x

2.5

5

3 (

Geo-SG06-02-12-860181

12

x + 1

18

24

18

4 (

Geo-SG06-02-13-860181

40

36x +15

30

18

إذا كان ABCD ~ PQRS، فأوجد معامل تشابه ABCD إلى PQRS، ومحيط كلّ مضلّع. ) 5

C07-009A-890516
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20

25

P

S R

Q

D C

BA

2 1
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 إذا كان ABCD ~ GHIJ، فاكتب جميع أزواج الزوايا المتطابقة، واكتب تناسبًا يربط الأضلاع المتناظرة.) 1

H I

JG
DA

B C

التشابه.  التشابه ومعامل  السؤالين الآتيين متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك؛ فاكتب عبارة  المضلَّعان في كلٍّ من  إذا كان  د ما  حدّ
ووضح إجابتك. 

2 (

Geo-PR06-02-01-860181

10.5

6 9

59° 35°A C

B

7

4 6

59° 35°D F

E  3 (

7.5

7.5

7.5
7.5

Z Y

XW

3

3

3
3

S R

QP

.x ا يأتي، إذا كان المضلعان متشابهين، فأوجد قيمة في كلٍّ ممَّ
4 (

26

14

12 13

B C

DA

13

7

6 x

G

E H

F

5 (

Geo-PR06-02-04-860181

x + 5

x + 5

9

3

44
S

W

XY

T

U

6 (

Geo-PR06-02-05-860181

9

10

3

x + 1

5

P

S

R

U V

WT

Q

7 (

Geo-PR06-02-06-860181

10

8

x + 2

x - 1

SP

M N

L

T

8 (. GKNM إلى VRPT فأوجد معامل تشابه ،GKNM ~ VRPT إذا كان

P

T

RK

G
M

N V

9

3

3
612
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إذا ) 1 مربّعات،  أربعة  من  أدناه  ط  المخطّ  يتكون  
كانت المربّعات الثلاثة الصغيرة متطابقة، فما معامل تشابه 

المربّع الكبير إلى أحد المربّعات الصغيرة؟

C07-02A-873964 ذات ) 2 تلفاز  أجهزة  الشركات   ￯إحد  تصنع  
شاشات كبيرة وأحجام مختلفة، إذا كانت جميع الشاشات 
مستطيلة الشكل ومتشابهة وكان محيط شاشة قياسها 42 
بوصةً يساوي 144.4 بوصةً تقريبًا، فما محيط شاشةٍ قياسها 

؟ 46 بوصةً

3 ( 60 m  الألعاب الرياضيّة ￯طول ملعبٍ أولمبيٍّ لإحد 
 51 m يٍّ للعبة نفسها وعرضه m 30 ، وطول ملعب محـلّ
ر إجابتك.  وعرضه m 25.5، فهل الملعبان متشابهان؟ برّ

ثْلا أبعاد ) 4 ةً أبعادها مِ تريد سامية أن ترسم نجمةً رباعيّ
النجمة في الشكل أدناه، ساعد سامية، وارسم على الشبكة 
في  الظاهرة  النجمة  أبعاد  ثْلا  مِ أبعادها  ةً  رباعيّ نجمةً  الآتية 

الشكل.

C07-03A-873964  البرامسيوم كائن حيّ صغير وحيد الخليّة، والرسم ) 5
شر ملمتر.  أدناه تكبير لبرامسيوم طوله الحقيقي عُ

C07-04A-873964

a ( إذا أردت أن ترسم صورة للبرامسيوم الأصليّ طولها 
cm 1، فما معامل التشابه الذي تستعمله لتكبير 

البرامسيوم؟ 

b ( ّإذا أردت أن ترسم صورة للبرامسيوم الأصلي 
طولها cm 15، فما معامل التشابه الذي تستعمله 

لتكبير البرامسيوم؟ 

c ( لتكبير استعمل  الذي  التشابه  لمعامل  التقريبية  القيمة   ما 
البرامسيوم في الصورة أعلاه؟ 
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  6-1



للصورة  مشابهة  معطًى  مضلع  تكبير  عن  الناتجة  الصورة  وتكون  دونها،  من  أو  المربعات  ورق  باستعمال  المضلعات  تكبير  يمكن 
مركز  تعيين  ويمكن  التكبير،  معامل  تساوي  بنسبةٍ  متناسبة  المتناظرة  والأضلاع  متطابقة،  المتناظرة  الزوايا  أن  يعني  وهذا  الأصلية، 

التكبير داخل المضلع أو خارجه أو من نقطةٍ عليه.
لعٍ معلومٍ مشابهٍ له.  ثْلا أطوال أضلاعِ مضّ وفيما يأتي أربع خطوات لإنشاء مضلّعٍ أطوال أضلاعه مِ

 .O ها الخطوة 1: اختر نقطةً داخل المضلّع أو خارجه وسمِّ
الخطوة 2: ارسم أنصاف مستقيماتٍ من O تمرّ برؤوس المضلّع. 

 ،VV′ = OV بحيث يكون ، 

 	 OV  
 
الخطوة 3:  لتعيين صورة الرأس V، افتح الفرجار فتحةً تساوي OV، ثم عيّن نقطةً جديدةً ′V على  

OV′ = 2(OV) فيكون

الجديد.  المضلّع  لتكوين  ′Y؛  و   V′ و   ′W و   ′X النقاط  لِ  صِ ثم  المضلّع،  رؤوس  من  رأسٍ  لكلّ   3 الخطوة  ر  الخطوة 4 :  كرّ
ثْلا أطوال أضلاع المضلّع VWXY وهما مشابهان له، لاحظ أن  يبينّ الشكل أدناه إنشاءين لمضلّعين أطوال أضلاعهما مِ

موقع النقطة O لا يؤثّر في شكل المضلّع ′V′W′X′Y ولا في أبعاده.  

V
W

Y X

V
W

Y X

V'

W'

X'Y'

O

V
W

Y
X

V'

W'

X'Y'

O

OO

ثْلا أطوال أضلاع المضلّع المعطى.  ا مشابهًا أطوال أضلاعه مِ انقل كلاًّ من المضلّعين الآتيين، ثم أنشئ مضلّعً

1 (

C

A

B

Geo-EM06-04-860183

2 (D
E

F

G

Geo-EM06-05-860183

ا أطوال أضلاعه ثلاثة أمثال ) 3 عً  اشرح كيف تنشئ مضلّ
ئه. أطوال أضلاع المضلّع HIJKL ومشابهًا له، ثم أنشِ

H I

L
K

J

Geo-EM06-06-860183

ة من ) 4  __  1   1 مرّ
2

ا أطوال أضلاعه    عً  اشرح كيف تُنشئ مضلّ
أطوال أضلاع المضلّع MNPQRS ومشابهًا له، ثم أنشئه.

M

S

R

N

Q

P

Geo-EM06-07-860183
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
فيما يأتي ثلاث طرق لبيان تشابه مثلثين.

6.1(AA) زاويتان في المثلث الأول تطابقان زاويتين في المثلث الآخر.نظرية مسلمة التشابه بـزاويتين
6.2 (SSS) أطوال الأضلاع المتناظرة لمثلثين متناسبة.نظرية التشابه بـثلاثة أضلاع

6.3
نظرية التشابه بـضلعين وزاوية 

(SAS) محصورة بينهما
طولا ضلعين في مثلث متناسبان مع طوليَ الضلعين المناظرين لهما في مثلثٍ آخر، 

والزاويتان المحصورتان متطابقتان.

د ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا،  حدّ  
ح إجابتك. وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، ووضِّ

Geo-SG06-03-02-860181

8

4

70°

Q

R S6

3
70°

M

N P

  MN ___ 
QR

    =    NP  ___ 
RS

 __ 3  ، فإنّ    
4

   =   6  __ 
8

لمّا كان      

∠N �∠R ّفإن ، m∠N = m∠R ولمّا كان

.SAS وفق نظرية التشابه بـ ∆NMP ~ ∆RQS :إذن

د ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟  حدّ  
ح إجابتك. وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، ووضِّ

Geo-SG06-03-01-860181
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129

D E

F
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86

A B

C

  AC  ___ 
DF

   =    6  __ 
9

    =   2   __ 
3

  

  BC ___ 
EF

   =   8 __ 
12

     =   2        __ 
3

  

  AB  ___ 
DE

   =   10  ___ 15   =   2  __ 
3

  

SSS وفق نظرية التشابه ∆ ABC ~ ∆ DEF إذن


د المعلومات الإضافية  د ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا. وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، وإلاَّ فحدّ في كلٍّ مما يأتي، حدّ
ح إجابتك. الكافية لإثبات أنهما متشابهان، ووضِّ
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4
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ي، ويمكنك استعمال المثلثات المتشابهة لإيجاد القياسات المجهولة. هُ المثلثات مثل تطابقها، فهو يحقق خصائص الانعكاس والتماثل والتعدّ ابُ تَشَ

طول رجل ft 6، وقد   
تزامن قياس طول ظلّه مع قياس طول ظل 

جد أن طول ظله ft 1.5، وطول  سارية علم، فوُ
ظلّ السارية ft 7، فما طول سارية العلم؟

افترض  متشابهين.  مثلثين  الشمس  أشعة  تصنع 
ا ، فيكون:  أن طول سارية العلم x قدمً

 ________ طول السارية    كتابة التناسب
 ___________ طول ظل السارية   =   طول الرجل

  طول ظل الرجل

6     __ x    =    1.5  ___ 
7

بالتعويض      

(1.5). x  = 6(7) خاصية الضرب التبادلي  

1.5x  = 42 بالضرب  

x  = 28 بقسمة كلا الطرفين على 1.5  

28 ft إذن طول سارية العلم

 ،∆ ABC ~ ∆ DEF إذا كان  
.DF , AB فأوجد طول

Geo-SG06-03-09-860181

18√3

B

CA

18 18 9
y

x

E

FD

   AB   ___ 
DE

   =    BC ___ 
EF

      AC  ___ 
DF

   =    BC ___ 
EF

    

  y  __ 18   =   18  ___ 
9

      18   
 √ � 3   _____ x   =   18  ___ 

9
    

9y = 324   18x = 9 (18   
 √ � 3  )  

  y = 36     x = 9     
 √ � 3   

، AB = 36 وعليه فإن  DF = 9   
وعليه فإن 3 � √ 


 أوجد الطول المحدد في كلٍّ من الأسئلة الآتية:

1 ( JL

Geo-SG06-03-11-860181

35

13

10 20

J L

K

Y

X Z
x

2 ( IU 

Geo-SG06-03-12-860181

20

13

26

I

U
W

G

H

x

3 ( QR

36 √2x

362436

Q V

R

S

T

4 ( BC 

Geo-SG06-03-14-860181

x

60

38.6

23

30

E

B
A

C D

5 ( LM

Geo-SG06-03-15-860181

x

9

8

7.2

16

K

V
P M

L

6 ( QP

Geo-SG06-03-16-860181

x32

10

2230

PQ

N

R

F

)، عندما يكون ) 7 ا إلى أقرب جزءٍ من مئةٍ  طولا عمودين رأسيين m , 0.45 m 2، فكم يكون طول ظل العمود الأطول (مقربً
طول ظل العمود الأقصر m 0.85؟

2

7 ft

6 ft

?

1.5 ft

1
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د ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا، وإذا كانا كذلك، فاكتب عبارة التشابه، وإلاَّ فحدد المعلومات الإضافية  في كلٍّ مما يأتي، حدّ
الكافية لإثبات أنهما متشابهان، ووضح إجابتك.  

1 (

C07-012A-890516

T

R

S
X

W2 (

Geo-PR06-03-02-860181
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128

9

9 6

C P

QR
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B
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Geo-PR06-03-03-860181
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70°

15

MJ

P

14
70°10

U

S

T

4 (

Geo-PR06-03-04-860181

30°60°
RQ

M

S

K

T

د في كلٍّ من الأسئلة الآتية:   أوجد الطول المحدّ

5 ( AC

Geo-PR06-03-05-860181
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D
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A
x + 1

x + 5

6 (JL
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x + 18

x - 3
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G
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يبيع محـلّ للأثاث المنزليّ كراسي من النوع ) 1 
نفسه وبحجمين مختلفين: أحدهما للكبار والآخر 

للأطفال كما في الشكل أدناه، أوجد قيمة x، بحيث 
دان في الشكل متشابهين. يكون المضلعان المحدّ

C07-16A-890516

18in

16in

x

12in

يَّين يشاركان في ) 2  يمثّل الرسم أدناه قاربين شراعِ
يهما متشابهان، فما  سباق للقوارب، إذا علمت أن شراعَ

قيمة x؟

C07-17A-890516

168.5 in 220 in

x in 264 in

40°
40°

 طول ظلّ برج بثٍّ إذاعيٍّ ft 8، وفي الوقت نفسه ) 3
كان طول ظلّ عصا مثبّتة رأسيًّا ft 0.5. إذا كان ارتفاع 

العصا ft 3، فما ارتفاع البرج؟

ا، وبدأت تصل ) 4 ا خماسيًّا منتظمً  رسمت آمنة مضلّعً
ن نجمةً خماسيّةً كما في الشكل أدناه، وبعد  بين رؤوسه لتكوّ
هما  الشكل  في  مثلثان  انتباهها  لفت  أقطار  ثلاثة  رسمت  أن 
ما كذلك. ABC∆ وBEC∆، فقد بدا لها أنهما متشابهان، أثبت أنهّ

A

B

D

E

C

C07-07A-873964

 أراد قاسم ومروان معرفة المسافة الواقعة ) 5
ة الجبل ومنزل كلٍّ منهما، فقاما بقياس الزاويتين  بين قمّ

ةٍ  ة إلى منزل كلٍّ منهما بدقّ بين خطّي النظر من القمّ
ورسما الشكل الآتي: 

C07-08A-873964

2 in

2.015 in

0.246 in
90˚
83˚

 قمة جبل

 قاسم

 مروان

 ،1   1   __ 
2

    km يهما إذا كانت المسافة الحقيقيّة بين منزلَ
فأجب عماَّ يأتي:

a ( ا بً ة الجبل؟ مقرّ  ما المسافة الحقيقية من منزل قاسمٍ إلى قمّ
 من عشرةٍ من الكيلومتر.

إجابتك إلى أقرب جزءٍ

b ( ا بً ة الجبل؟ مقرّ  ما المسافة الحقيقيّة من منزل مروان إلى قمّ
 من عشرةٍ من الكيلومتر. 

إجابتك إلى أقرب جزءٍ
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

 20 ft

 6 ft

 5 ft

C07-20A-873964

 20 ft

 6 ft

 x ft

 5 ft/sec

y

x



، ولاحظت كيف يتغيرّ طوله وأنت تمشي؟ ا ظلّك في الشارع ليلاً هل راقبت يومً
افترض أن رجلاً طوله ft 6 يقف أسفل مصباحٍ ارتفاعه ft 20 عن سطح الأرض ، 

  . ل ft 5 لكل ثانيةٍ ا عن المصباح بمعدّ وقد بدأ السير مبتعدً

ك ظلّه ) 1 ل تحرّ ن معدّ  إذا كان الرجل يمشي بمعدل ft 20 لكل ثانية، فخمّ
بالنسبة لحركة الرجل.

؟ ) 2 كم يبعد الرجل عن المصباح بعد 8 ثوانٍ

؟ ) 3  كم يبعد طرف ظلِّه عن قاعدة المصباح بعد 8 ثوانٍ
استعمل المثلثات المتشابهة لحـلّ هذه المسألة. 

كم يبعد الرجل عن المصباح بعد 3 ثوانٍ أخر￯؟ وكم يبعد طرف ظلّ الرجل عن قاعدة المصباح؟ ) 4

ك طرف ظلّ الرجل في الثواني الثلاث؟ ) 5 ا تحرّ ا قطع الرجل في الثواني الثلاث؟ وكم قدمً كم قدمً

ل والتخمين الذي وضعته في السؤال 1،) 6 ك ظلّ الرجل؟ قارن بين هذا المعدّ ل تحرّ ، فما معدّ ل ft 5 لكل ثانيةٍ ك الرجل بمعدّ  يتحرّ
ا لماذا كانت النتائج هكذا. ن أيضً وخمّ
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
، فإن المثلثين الناتجين يكونان متشابهين. عند رسم مستقيم يوازي أحد أضلاع مثلثٍ

6.5

6.6

 ￯ وازَ إذا  وعكسها:  المثلث،  في  التناسب  نظرية 
يه  ضلعَ وقطع  مثلثٍ  أضلاع  من  ا  ضلعً مستقيم 
الآخرين، فإنه يقسمهما إلى قطعٍ مستقيمةٍ متناظرةٍ 

أطوالها متناسبة، وعكس النظرية صحيح.

   AB ___ BC   =   AE ___ 
ED

إذا كان BE ‖ CD ، فإن   

BE ‖ CD فإن ،   AB ___ BC   =   AE ___ 
ED

وإذا كان   

A D

C
B

E

فة 6.7 المنصِّ القطعة  فة في المثلث:  نظرية القطعة المنصِّ
يساوي  وطولها  أضلاعه،  أحد  توازي  المثلث  في 

نصف طول ذلك الضلع.

FH , HG نقطتَي منتصف J , K إذا كانت
JK ‖ FG , JK =   1 __ 2   FG :على الترتيب، فإن

G

K

H

J

F

 ،HK = 5, KG = 10 إذا كان ، ∆GHJ في  
وَ JL =   1  __ 2   LG؛ فهل HJ ‖ KL ؟

في  التناسب  نظريّة  عكس  مستعملاً 

  HK  ____ 
KG

   =    JL  ___ 
LG

   : المثلث، بينّ أنّ

JL =   1  __ 
2
   LG عطًى   مُ

JL
 __ LG   =   1  __ 

2
      LG بقسمة كلا الطرفين على

HK ___ KG   =   5 __ 
10

   =   1  __ 
2
بالتعويض HK = 5, KG = 10، والتبسيط      

.HJ ‖ KL فإن أطوال القطع متناسبة؛ إذن ،    HK  ____ 
KG

   =   JL  ___ 
LG

   =   1  __ 
2

وبما أن:   

  EF ‖ CB  إذا كانت ، ∆ABC في  
.x فأوجد قيمة

بما أن EF ‖ CB، إذن:

  AF  ___ 
FB

   =    AE  ___ 
EC

نظرية التناسب في المثلث    

   x + 22   _____  x + 2   =    18  __ 
 6

بالتعويض    

 6x + 132 = 18x + 36   خاصية الضرب التبادلي
  96 = 12x بالطرح  

8 = x بقسمة كلا الطرفين على 12  


ا يأتي :  أوجد قيمة x في كلٍّ ممّ

1 (

Geo-SG06-04-03-860181

5

5 x

72 (

Geo-SG06-04-04-860181

9

20

x

183 (

Geo-SG06-04-05-860181

35

x

4 (

Geo-SG06-04-06-860181

30 10

24

x5 (

Geo-SG06-04-07-860181

11

x + 12

x
33

6 (

Geo-SG06-04-08-860181

30 10

x + 10

x

في ABC∆ إذا كان: AE =   1 __ 4   EC , DC = 14 , BD = 3.5 ، فهل AB ‖ DE ؟ ) 7
ح إجابتك. وضِّ

2

C07-018A-890516

G

L

J

H

K

1

Geo-SG06-04-02-860181

F

C

BA

18

x + 22 x + 2

6
E

B

A

D

E

C
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هناك حالة خاصة لنظرية التناسب في المثلث تتضمن ثلاثة مستقيماتٍ متوازيةٍ أو أكثر، يقطعها قاطعان.

نتيجة

6.1

الأجزاء المتناسبة من قاطعين لمستقيمات متوازية: 
إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيمات متوازية أو أكثر، 

فإن أطوال أجزاء القاطعين تكون متناسبة.

 ، AE ‖ BF ‖ CG إذا كان

 �   قاطعين لها، 	 AC   , EG وكان

   AB ___ BC   =   EF ___ 
FG

فإن    

A

B

C

E

F

G

نتيجة

6.2

الأجزاء المتطابقة من قاطعين لمستقيمات متوازية: 
إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيمات متوازية أو أكثر، 
قاطع  أي  أجزاء  فإن  متطابقة،  أجزاؤه  وكانت 

آخر لها تكون متطابقة.

 ، AE ‖ BF ‖ CG إذا كان
وكان AC , EG قاطعين لها 

EF � FG فإن ، AB � BC بحيث

A

B

C

E

F

G

.x في الشكل أدناه، أوجد قيمة  

، � 
	 XU   ‖   � 
	 YV   ‖   � 
	 ZW   , XY � YZ   :بما أن
إذن UV � VW وفق النتيجة 6.2

 UV = VW تعريف التطابق   

  5x - 2 = 2x + 7 بالتعويض  

 3x = 9 بطرح 2x وإضافة 2 لكلا الطرفين  

 x = 3 بقسمة كلا الطرفين على 3  

.x في الشكل أدناه، أوجد قيمة  


 �  ، إذن:	 JM   ‖   � 
	 KP   ‖   � 
	 LQ   :بما أن

  JK  ___ 
KL

   =    MP  ____ 
PQ

النتيجة 6.1    

  3  __ 8   =    x - 1  _____ 
2x + 1    بالتعويض

 8x - 8 = 6x + 3 خاصية الضرب التبادلي   
  2x = 11 بطرح 6x وإضافة 8 لكلا الطرفين  

x = 5.5 بقسمة كلا الطرفين على 2  


ا يأتي:  أوجد قيمة كلٍّ من x و  y في كلٍّ ممّ

1 (

Geo-SG06-04-10-860181

x + 12 12

3x
5x

2 (

Geo-SG06-04-11-860181

2x - 6

x + 3

123 (

Geo-SG06-04-12-860181

2x + 4

3x - 1 2y + 2

3y

5 (

Geo-SG06-04-13-860181

5

8 y + 2

y

6 (

Geo-SG06-04-14-860181

3 4

x + 4x

7 (

Geo-SG06-04-15-860181

16
32

y + 3y

2

U

V

W

X

Y

Z

5x - 2

2x + 7

1

J

K

L

M

P

Q

3 x-1

2x + 18

4 (
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1 ( JL = 6 ، KJ = 7 ، HI ‖ KL  إذا كان ،∆JHI في 
LI فأوجد ،KH = 21 و

2 (، UV ‖ RT إذا كان ،∆SRT في 
 ، RU = 8, US = 14, TV = x – 1, VS = 17.5

 .  TV 
___

فأوجد قيمة x وطول   

Geo-PR06-04-01-860181

H L
K J

I

Geo-PR06-04-02-860181

R

U V

T

S

ر إجابتك.  د ما إذا كان BC ‖ DE ، و برّ في كلٍّ من الأسئلة 5-3، حدّ
3 ( .AD = 15, DB = 12, AE = 10 , EC = 8

(4 BD = 9, BA = 27, CE =   1 __ 
3

   EA

Geo-PR06-04-03-860181-A

C

B

E

D

A

5 ( .AE = 30, AC = 45, AD = 2DB

فةً لِـ KLM∆، فأوجدّ قيمة x في كلٍّ من الأسئلة 6-8 . إذا كانت JH قطعةً منصّ

6 (

C07-019A-890516-A

K M
H

L

J
30

x

7 (

C07-020A-890516-A

K H

M

L

J 9

x
8 (

C07-021A-890516

K

J

L

MH

8x

 أوجد قيمة كلٍّ من x وَ y في السؤالين الآتيين: 
9 (

Geo-PR06-04-05-860183

2x + 1 3y - 8
y + 5x + 7

10 (

Geo-PR06-04-06-860183

3–
2
x + 2

x + 3

2y - 1

3y - 5
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1 ( A ا خشبيًّا على شكل حرف  يصنع جمال نموذجً
كما في الشكل أدناه، ويريد أن يضيف دعامةً أفقيّةً عند 

ا  منتصف النّموذج تكون موازيةً لسطح الأرض، فكم قدمً
سيكون طول هذه الدعامة؟

C07-09A-873964

8 ft

  في الشكل أدناه، الشارعان A وَ B متوازيان، ) 2
 .x أوجد قيمة

1 km 1.4 km

0.8 km x

A الشارع

B الشارع

C الشارع

D
الشارع 

ا لمركز لياقةٍ بدنيةٍ من ) 3  يمثل الشكل أدناه نموذجً
 .x طابقين، أوجد قيمة

8 ft 8 ft

10 ft

2
4

 f
t

10 ft

x

C07-11A-873964

4 ( ، لِقَ شخصٌ ما على شجرةٍ مرتفعةٍ : عَ
ويحاول رجال الإنقاذ إنزاله، إذا صعد رجل الإنقاذ إلى 

ا يبعد عنه الشخص العالق بناءً  أعلى السلم، فكم مترً
على الشكل أدناه؟

 

10 m

12 m
15 m

، يُريد أن ) 5 ا خشبيةً لد￯ ماجد عصً
يقسمها 9 أجزاء متساوية الأطوال، فوضع العصى على 

ورقة رسم بياني متساوية الأبعاد الأفقية والرأسية كما في 
الشكل أدناه.

a ( ح كيف يمكنه استعمال ورقة الرسم البياني لتحديد  وضّ
المواقع التي يتعينّ عليه قصّ العصى عندها. 

b ( ا يريد تقسيم العصي إلى 5 أجزاء متساوية  افترض أنّ ماجدً
مستعملاً ورقة الرسم البياني، فماذا يمكنه أن يفعل؟
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، فإن أجزاء أيِّ قاطعٍ آخر لها تكون  توجد نظريّة تنصّ على أنّه إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيمات متوازية أو أكثر، وكانت أجزاؤه متطابقةً
ة هذه النظريّة لأي عددٍ من المستقميات المتوازية، وطريقة الرسم الآتية تستعمل هذه النظريّة لتقسيم  ، ويمكنك إثبات صحّ متطابقةً

قطعة مستقيمة إلى أجزاء متطابقة. 

A B

Geo-EM06-08-860183

راد تقسيم AB إلى خمسة أجزاء متطابقة، ويمكنك عمل ذلك بدقةٍ عاليةٍ  يُ
ودون استعمال مسطرة. وكلّ ما يتطلّبه العمل فرجار وقطعة ورق مسطّرة. 

A B  .A الخطوة 1 : ضع طرف قطعة الورق عند النقطة

A B

P

الخطوة 2:   ارسم قطعةً مستقيمةً على طول حافّة الورقة، وعلى امتداد 
خمسة أسطرٍ من النقطة A ، ثمّ عيّن نقاط التقاء الأسطر مع هذه القطعة. 

 .P وسمّ النقطة الخامسة

A

P

B

Geo-EM06-11-860183

A B

P

 ،BPا يوازي الخطوة 3:  ارسم PB ، ومن كلّ علامة على AP ، أنشئ مستقيمً
ستقطع هذه المستقيمات المتوازية AB في خمس نقاط وتقسمها 

إلى خمس قطع متطابقة. 

د من الأجزاء المتطابقة.  ا وقطعةً ورق مسطّرةٍ؛ لتقسيم كلٍّ من القطعتين المستقيمتين الآتيتين إلى العدد المحدّ استعمل فرجارً

سبعة أجزاء متطابقة.) 2ستّة أجزاء متطابقة.) 1
A B

Geo-EM06-12-860183

A B

Geo-EM06-13-860183
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 
فات الزوايا والقطع المتوسطة المتناظرة فيهما تكون متناسبة مع الأضلاع المتناظرة.  إذا تشابه مثلثان، فإن الارتفاعات ومنصِّ

إذا تشابه مثلثان، فإنّ النسبة بين طوليَ كل 6.8
ارتفاعين متناظرين تساوي النسبة بين 

طوليَ كلِّ ضلعين متناظرين.

 FJ , AD ،  ABC ­  FGH :إذا كان
.    AD _ 

FJ
   =   AB _ 

FG
ارتفاعين فإنّ    

A

BC D

F

H J G

إذا تشابه مثلثان، فإن النسبة بين طوليَ القطعتين 6.9
المنصفتين لكل زاويتين متناظرتين تساوي 

النسبة بين طوليَ كل ضلعين متناظرين.

 LP , RT ،  KLM ­  QRS :إذا كان
.    LP _ 

RT
   =   LM _ 

RS
قطعتين منصفتين، فإن   

K

P

R

S

T

Q

M

L

إذا تشابه مثلثان، فإنّ النسبة بين طوليَ 6.10
كل قطعتين متوسطتين متناظرتين تساوي 

النسبة بين طوليَ كل ضلعين متناظرين.

 CD , YZ ،  ABC ­  WXY :إذا كان
.    CD _ 

YZ
   =   AB _ 

WX
قطعتين متوسطتين، فإنّ   

D

Z

C

Y

W

A

X

B

.x في الشكل المجاور، فأوجد قيمة ∆ABC ~ ∆XYZ إذا كان  
. ABC , XYZ ضلعان متناظران في المثلثين المتشابهين    

___
 AB  ,   

___
 XY  فا زاويتين متناظرتين، و     منصّ

___
 BD  ,   

___
 YW  

  BD ___ 
WY

   =   AB ___ 
XY

مثلثين      في  متناظرتين  لزاويتين  المنصفتين  المستقيمتين  القطعتين  طوليَ  بين  النسبة 
متشابهين، تساوي النسبة بين طوليَ ضلعين متناظرين.

  24 __ x   =   10 __ 8    بالتعويض

 10 x = 24 (8) خاصية الضرب التبادلي  
10 x = 192 بالتبسيط  

x = 19.2 بقسمة كلا الطرفين على 10  


ا يأتي:  أوجد قيمة x في المثلثين المتشابهين، في كلٍّ ممَّ

1 ( 
  x

36

18
20

2 ( 
 

6
9

12
x

3 ( 

3

3

4
x

4 ( 

10

10x

8

87

5 ( 

45

42

x

306 ( 

14

12

12

x



24

10

D

W

Y

ZX

C

B

A

8
x



      

226

   


6-4


ف زاويةٍ هو نصف مستقيمٍ يقسمها إلى زاويتين متجاورتين متطابقتين، وإضافةً لذلك يقسم منصف الزاوية في مثلثٍ  تعلمت أن منصّ

الضلع المقابل وفق تناسبٍ مع الضلعين الآخرين.

ف زاويةٍ في مثلثٍ يقسم الضلع 6.11 منصِّ
المقابل إلى قطعتين مستقيمتين، النسبة 
ماَ تساوي النسبة بين طوليَ  يهِ بين طولَ

الضلعين الآخرين.

 JKL ف زاوية في المثلث إذا كانت  JM  منصّ
K القطعتان المشتركتان في الرأس 
L القطعتان المشتركتان في الرأس     KM ___ 

LM
   =   KJ

 __ 
LJ

Mفإنّ    

J

K

L

المجاور. الشكل  في   x قيمة  أوجد   

ف  ف زاويةٍ في RST ، فيمكنك استعمال نظرية منصِّ بما أن SU منصّ

. زاويةٍ في مثلثٍ لكتابة تناسبٍ
   RU ___ 
TU

   =   RS ___ 
TS

نظرية منصف زاوية في مثلث    

  x __ 20   =   15 __ 30    بالتعويض

 30 x = 20(15) خاصية الضرب التبادلي  
30 x = 300 بالتبسيط  

x = 10 بقسمة كلا الطرفين على 30  


ا يأتي: أوجد قيمة x في كلٍّ ممَّ

1 ( 

 

C07-026A-890516

25

20 28

x

2 ( 

 

C07-027A-890516

15 9

3a

3 ( 

 

C07-028A-890516

36 42

46.8

n

4 ( 

 

C07-029A-890516

10

15

13x

5 ( 
 

C07-030A-890516

110

100

160

r
6 ( 

 

Geo-SG06-05-14-860181

17

11

x + 7

x



Geo-SG06-05-09-860181

x 20

3015

U
T

S

R
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ا إجابتك إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ:  أوجد قيمة x في كلٍّ من الأسئلة 6-3، مقربً
1 (

C07-031A-890516

7

7

22

x 5.25

5.25

2 (

C07-032A-890516

15

33

10

x

3 (

C07-033A-890516-A

20

10
x

22

4 (

C07-034A-890516

18

12

12.6

x

 إذا كان: FJ , SH ارتفاعين، وكان RST ~ ∆EFG∆؛ ) 5
 .FG ؛ فأوجدFJ = 7 و ،ST = 6، SH = 5 :وكان

Geo-PR06-05-05-860183

J
GE

F

H
TR

S

6 ( ،∆ABC ~ ∆MNP ارتفاعين، وكان MQ , AD :إذا كان 
 .MN فأوجد ،MQ = 10.5 ،AD = 14 ؛AB = 24 :وكان

Geo-PR06-05-06-860183

C

A

BD
P

NQ

M

أوجد قيمة المتغيّر في كلٍّ من السؤالين الآتيين:

7 (

Geo-PR06-05-07-860183

26

128

m

8 (

Geo-PR06-05-08-860183

7

20

24

x
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 ترفع باخرةٌ علمين مثلثَي الشكل متشابهين على ) 1
ساريةٍ واحدةٍ، والارتفاع في العلم الكبير يساوي ثلاثة 

أمثال الارتفاع المناظر له في العلم الصغير. إذا كان 
طول أحد أضلاع العلم الكبير in 45، فأوجد طول 

الضلع المناظر له في العلم الصغير. 

، وأقاموا في خيمةٍ ) 2  خرج عليٌّ وأصحابه في رحـلة صيدٍ
واجهتها الأمامية على هيئة مثلثٍ كما في الشكل أدناه، ثم 
قاموا بتصوير الواجهة، فكان طول قاعدة الواجهة الأمامية 
in 6 وارتفاعها in 5، إذا كان الطول الحقيقيّ لقاعدة الواجهة 

؟ الأمامية للخيمة ft 12، فما ارتفاعها الحقيقيّ

C07-14A-873964

x

مدرسة ) 3 ملعب  في  الزاوية  قائم  كبيرٌ  مثلثٌ  سم   رُ
طلال، وبدأ طلال السير من رأس الزاوية القائمة للمثلث 
ف الزاوية،  ا نحو الضلع المقابل وعلى امتداد منصّ متّجهً
أدناه.  الشكل  في  كما  الوتر،  إلى  وصل  عندما  وتوقّف 
النقطة  بُعد  على  طلالٍ  عن   B النقطة بُعد  يزيد  ا  قدمً كم 

A عنه؟  

A

B

45˚

30 ft

40 ft

50 ft



بّتت سارية علمٍ إلى جدار بناية بواسطة شبكة ) 4   ثُ
بّتت الأسلاك.  من الأسلاك كما في الشكل أدناه، وقد ثُ
 ، AE = EF, AC = CD, AB = BC كان:  بحيث 

فما نسبة CF إلى BE؟

A
B

C

D
F

E

C07-16A-873964 ر سلمان صفحةً من كتاب الرياضيات لتكبير ) 5  صوّ
، ولم  الشكل أدناه، إذا كانت الصورة رديئةً وغير واضحةٍ
سلمان  وقاس  عليها،  الأعداد  قراءة  من  سلمان  ن  يتمكّ
قاعدة المثلث المكبرّ فوجدها mm 200، فأجب عما يأتي:

39 mm

30 mm

29 mm

فاع
ارت

طة
وس

ة مت
طع

ق

C07-18A-873964

a ( ا بً مقرّ  ، المكبرّ المثلث  في  المرسوم  الارتفاع  طول   ما 
إجابتك إلى أقرب ملمتر؟

b ( ، المكبرّ المثلث  في  المرسومة  المتوسطة  القطعة  طول   ما 
ا إجابتك إلى أقرب ملمتر؟ بً مقرّ



      

256

  6-4

 

يمكنك استعمال تشابه المثلثات في برهان نظرية فيثاغورس.

المثلث ABC المجاور، قائم الزاوية في C و CD ارتفاع له، ارسم كل مثلثٍ ) 1
ه واكتب أطوال أضلاعه.  ، وسمِّ من المثلثات الثلاثة المتشابهة بشكلٍ منفصلٍ

اكتب المثلثات المتشابهة الثلاثة في الصف الأعلى من الجدول أدناه. ) 2
استعمل الشكل لإكمال الجدول، وكتابة العناصر المتناظرة للمثلثات الثلاثة القائمة المتشابهة. 

الساق القصيرة
الساق الطويلة

الوتر  

استعمل العناصر المتناظرة لهذه المثلثات المتشابهة وتناسباتها؛ لإكمال العبارات في البرهان الآتي، ولإثبات نظريّة فيثاغورس ) 3
ا.  جبريًّ

  

1 ( .ABC ارتفاع للمثلث القائم الزاوية CD.1) معطيات

2)  النسب بين العناصر المتناظرة في المثلثين المتشابهين متساوية.________________ ) 2

3) بالضرب التبادلي. ________________) 3

4) خاصيّة الجمع للمساواة. ________________ ) 4

5) خاصية التعويض للمساواة.________________ ) 5

6) خاصيّة التوزيع. ________________) 6

سلَّمة جمع القطع المستقيمة. ________________) 7 7) مُ

8 (a2 + b2 = c2.8) خاصية التعويض للمساواة

A

a b
h

d e

c

B

C

D

C07-21A-873964
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ابالف�صل 6: ال




صابات ال صلال
6-1

 :صابال اصال اصا

. لحل مسائل تتضمن أشكالاً متشابهةً
ت؛ 

ت التشابه والتناسبا
ك استعمال معاملا

يمكن

A ، فأوجد 
B

C
D

 ~ E
FG

H
إذا كان 

 
E ، ومحيط كل مضلع. 

FG
H إلى A

B
C

D
معامل تشابه 

8

E
F

G
H

12

6

9
13.5 A

BC
D

B    ويساوي 
C  

___ 
FG EFG يساوي   

H
A إلى 

B
C

D
معامل تشابه 

 9+
6+

12+
13.5=

A يساوي 40.5
B

C
D

محيط 
   __ 4 8 __   ؛ أي   3     6  

 x يساوي EFG
H

محيط 
ض أن 

افتر

 3   __ 4      =
   EFG

H
محيط 

 
________

 
A

B
C

D
    محيط 

النظرية 6.1

   3   __ 4    =
   40.5 
____ 

x   
 

 
ض

بالتعوي

4 (40.5) =
 3x

 
 

ب التبادلي
ضر

خاصية ال
54  =

 x
 

 
بقسمة كلا الطرفين على 3

EFG يساوي 54 
H

محيط 
إذن 

∆ ، فأوجد 
D

E
F ~ ∆

G
H

J إذا كان
 

. G
H وطول ، ∆

G
H

J إلى ∆
D

E
F معامل تشابه

C
07-

008A
-
890516

12

12

10
8

D

E

F

H

J

G

    EF  
___ 
H

J    =
   8   __ 
12    =

   2  __ 3 معامل التشابه هو    

مستعملاً معامل التشابه  H
G

طول 
ب 

احس

    2 __ 
3    =

   D
E  

___ 
G

H
 

 
متناظرين 

ضلعين 
طوليَ 

بين 
النسبة 

تساوي معامل التشابه
   2   __ 3    =

   10 
____ 
G

H
    

D
E

 =
 10

2(G
H) =

 3(10)  
ب التبادلي

ضر
خاصية ال

G
H

 =
 15

 
 

بقسمة كلا الطرفين على 2

ا
.x 1في كلٍّ مما يأتي، إذا كان المضلعان متشابهين، فأوجد قيمة (

 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

2
-

1
0

-
8

6
0

1
8

1

9

1
2

81
0

x
x =

 6

2 (
 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

2
-

1
1

-
8

6
0

1
8

1

1
0

4
.5

x
2

.5

5

x =
  2.25

3 (
 G

e
o

-
S

G
0

6
-

0
2

-
1

2
-

8
6

0
1

8
1

1
2

x
 +

 1 1
8

2
4

1
8

x =
 15  

4 (
 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

2
-

1
3

-
8

6
0

1
8

1

4
0

3
6

x
 +

1
5

3
0

1
8

x =
 9

5 (
PQ، ومحيط كلّ مضلّع. 

R
S إلى A

B
C

D
A، فأوجد معامل تشابه 

B
C

D
 ~

 PQ
R

S إذا كان

C
07-

009A
-
890516

14

20

25

PS
R Q

D
C B

A


2 ام
1 ام

 68  A
B

C
D

 
  5  __ 4  

85  P
Q

R
S 



 
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
صابات ال صلال

6-1

  :صابات الصلال ح
ت نفسها، ويكون المضلعان متشابهين، إذا وفقط إذا 

ضرورة أن يكون لها القياسا
س بال

ت المتشابهة لها الشكل نفسه، ولكن لي
عا المضلّ

َّى معامل التشابه أو نسبة التشابه. ُسم ت زواياهما المتناظرة متطابقة، وأطوال أضلاعهما المتناظرة متناسبة بنسبةٍ ت
كان

1 ام
ب جميع أزواج الزوايا المتطابقة،  

∆، فاكت
 A

B
C ~ ∆

 X
Y

Z إذا كان
 

ًا يربط بين أطوال الأضلاع المتناظرة. ب تناسب
واكت

 .∠
A

 �
∠

X
, ∠

B
 �

∠
Y, ∠

C
 �

∠
Z

الزوايا المتطابقة: 
A

B    
___ 
X

Y      =
   B

C  
___ 
YZ     =

    C
A      

___ 
Z

X       :ب
التناس

2 ام
ب عبارة التشابه،

ك، فاكت
ّد ما إذا كان المضلعان متشابهين أم لا. وإذا كانا كذل حد

 
ك.

ح إجابت
ومعامل التشابه. ووضِّ

1: قارن بين الزوايا المتناظرة.
الخطوة 

 ∠
W

 �
∠

P
, ∠

X
 �

∠
Q

, ∠
Y

 �
∠

R
, ∠

Z
 �

∠
S

 
الزوايا المتناظرة متطابقة.

 
المتناظرة. 2: قارن بين الأضلاع 

الخطوة 

  W
X  

____ 
P

Q
   =

   12 
___ 
8    =

   3 __ 2    ,    X
Y 

___ 
Q

R    =
   18 
___ 
12    =

   3 __ 2    ,    YZ 
___ 
R

S    =
   15 
___ 
10    =

   3 __ 2    ,   Z
W

  
____ 
SP    =

   9 __ 6    =
   3 __ 2   

 

   3 __ 2 عين المتشابهين هو     W، ومعامل التشابه للمضلّ
X

YZ
 ~

 P
Q

R
S ّفإن بما أن الأضلاع المتناظرة متناسبة، 

ا
َّا يأتي: ًا يربط بين أطوال الأضلاع المتناظرة في كلٍّ مم ب تناسب

ب جميع أزواج الزوايا المتطابقة، واكت
) 1اكت

J

H
G

D
F

E
  ∆

 D
EF ~ ∆

 G
JH

∠
D

 �
∠

G
 , ∠

E
 �

∠
J;∠

F �
∠

H
 ,  D

E
____ 
G

J  =
  E

F
___ 
JH

 =
  FD


____ 
H

G
 

2 (

C
07-

005A
-
890516

Q

P

S
X

W

T

U

R

 P
Q

R
S ~

 T
U

W
X

∠
P

 �
∠

T;∠
Q

 �
∠

U
;∠

R
 �

∠
W

 ;∠
S �

∠
X

 P
Q


____ 
T

U
 =

  Q
R


____ 
U

W
 =

  R
S

____ 
W

X   =
   SP
___ 
X

T 

ب عبارة التشابه ومعامل التشابه. 
ك، فاكت

ّد ما إذا كان المضلعان في كلٍّ من السؤالين الآتيين متشابهين أم لا، وإذا كانا كذل حد
ك.

ح إجابت
) 3ووضِّ

C
07-

006A
-
890516

E

D

C

B
A

G

H

JK

L

4 (

C
07-

007A
-
890516

P

Q

S

R

22 11
T

  1 __ 
2    ∆

P
Q

R~
 ∆

P
ST

 ∠
L 


∠
E

 

A
X

Z

Y
B

C

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
2

-
0

2
-

8
6

0
1

8
1

1
5

9

1
2

1
8

X
W

Z
Y

1
0

6

8

1
2

Q

PS
R



الف�صل 6: ملحق الإجابات29ال�صف: الأول الثانويالف�صل 6: ملحق الإجابات28ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
9

ابالف�صل 6: ال

 
صابات ال صلال

6-1

1 (
ت، إذا 

ّعا ط أدناه من أربعة مرب
ات: يتكون المخطّ م 

ت الثلاثة الصغيرة متطابقة، فما معامل تشابه 
ّعا ت المرب

كان
ت الصغيرة؟ 3:1

ّعا ّع الكبير إلى أحد المرب المرب

C
07-02A

-873964
2 (

ت 
ت أجهزة تلفاز ذا

 اج اللفا: تصنع إحد￯ الشركا
ت 

جميع الشاشا
ت 

ت كبيرة وأحجام مختلفة، إذا كان
شاشا

شاشة قياسها 42 
مستطيلة الشكل ومتشابهة وكان محيط 

ًا، فما محيط شاشةٍ قياسها  بوصةً يساوي 144.4 بوصةً تقريب
؟  46 بوصةً

  158.2 in

3 (
 60 m  ّة ٍّ لإحد￯ الألعاب الرياضي  اص: طول ملعبٍ أولمبي
 51 m

ٍّ للعبة نفسها  ي محـلّ ب 
m 30 ، وطول ملع

وعرضه 
ك. 

ّر إجابت m 25.5، فهل الملعبان متشابهان؟ بر
وعرضه 

    20
___ 
17        

   20
____ 
17     

4 (
ثْلا أبعاد  ّةً أبعادها مِ سامية أن ترسم نجمةً رباعي

ص: تريد 
سامية، وارسم على الشبكة 

ساعد 
النجمة في الشكل أدناه، 

ْلا أبعاد النجمة الظاهرة في  ث ّةً أبعادها مِ الآتية نجمةً رباعي
الشكل.

C
07-03A

-873964
5 (

ّة، والرسم  صغير وحيد الخلي
 ّ حي

 اا: البرامسيوم كائن 
ُشر ملمتر.  طوله الحقيقي ع

أدناه تكبير لبرامسيوم 

C
07-04A

-873964

a (
طولها 

 ّ صورة للبرامسيوم الأصلي
ت أن ترسم 

 إذا أرد
cm 1، فما معامل التشابه الذي تستعمله لتكبير 

البرامسيوم؟ 1:100

b (
 ّ صورة للبرامسيوم الأصلي

ت أن ترسم 
 إذا أرد

cm 15، فما معامل التشابه الذي تستعمله 
طولها 

لتكبير البرامسيوم؟ 1:1500

c (
 ما القيمة التقريبية لمعامل التشابه الذي استعمل لتكبير 

في الصورة أعلاه؟ 1:180
البرامسيوم 

 
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
صابات ال صلال

6-1

1 (
ًا يربط الأضلاع المتناظرة. ب تناسب

جميع أزواج الزوايا المتطابقة، واكت
ب 

A، فاكت
B

C
D

 ~
 G

H
IJ إذا كان 

H
I

J
G

D
A B

C
∠

A
 �

∠
G

∠
B

 �
∠

H

∠
C

 �
∠
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B

___ 
G

H
 =

  B
C

____ 
H

I  =
  C

D


____ 
IJ  =

  A
D


____ 
G

J 

ب عبارة التشابه ومعامل التشابه. 
ك؛ فاكت

عان في كلٍّ من السؤالين الآتيين متشابهين أم لا، وإذا كانا كذل ّد ما إذا كان المضلَّ حد
ك. 

) 2ووضح إجابت
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     
3
__ 
2     A
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___ 
D

E  =
  B

C
____ 
E

F  =
  C

A
___ 
FD  

 ∠
Q

 �
∠

X
,∠

P
 �

∠
W

P
Q

R
S  ~ W
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___ 
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___ 
Z

W


 3 
____ 
7.5   

.x َّا يأتي، إذا كان المضلعان متشابهين، فأوجد قيمة ) 4في كلٍّ مم
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R
P

T
G، فأوجد معامل تشابه 

K
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 ~
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P
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إذا كان 
  4  __ 3    
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 
6-1

:صابات م صلم صااإ

مشابهة للصورة 
ى  مضلع معطً

عن تكبير 
وتكون الصورة الناتجة 

دونها، 
من 

ت أو 
ورق المربعا

ت باستعمال 
يمكن تكبير المضلعا

ويمكن تعيين مركز 
والأضلاع المتناظرة متناسبة بنسبةٍ تساوي معامل التكبير، 

وهذا يعني أن الزوايا المتناظرة متطابقة، 
الأصلية، 

عليه. خارجه أو من نقطةٍ 
التكبير داخل المضلع أو 

معلومٍ مشابهٍ له.  ّلعٍ  لا أطوال أضلاعِ مض ثْ عٍ أطوال أضلاعه مِ لإنشاء مضلّ
ت 

خطوا
وفيما يأتي أربع 

 .O
ِّها  خارجه وسم

ع أو  نقطةً داخل المضلّ 1: اختر 
الخطوة 

ع.  س المضلّ
ّ برؤو O تمر

تٍ من 
ف مستقيما

2: ارسم أنصا
الخطوة 

 ،V
V

′ =
 O

V
ث يكون 


 ، بحي
 	 
O

V     على V
′ ً جديدة

نقطةً  ّن  O، ثم عي
V

فتحةً تساوي  V، افتح الفرجار 
س 

صورة الرأ
3:  لتعيين 

الخطوة 
O

V
′ =

 2(O
V) فيكون

ع الجديد.  Y؛ لتكوين المضلّ
و ′

 V
و ′

 ′W
و 

 ′X
لِ النقاط  صِ

ع، ثم  س المضلّ
رؤو

من 
سٍ 

رأ
لكلّ   3

ّر الخطوة  الخطوة 4 :  كر
لاحظ أن 

وهما مشابهان له، 
 V

W
X

Y
ع  لا أطوال أضلاع المضلّ ثْ عين أطوال أضلاعهما مِ ّ الشكل أدناه إنشاءين لمضلّ يبين

في أبعاده.  
V ولا 

′W
′X

′Y
ع ′ شكل المضلّ

في 
ر  لا يؤثّ

 O
موقع النقطة 

V
W

Y
X

V
W

Y
X

V
'

W
'

X
'

Y
'

O

V
W

Y
X

V
'

W
'

X
'

Y
'

O

O
O

 .ع المعطى لا أطوال أضلاع المضلّ ثْ ًا أطوال أضلاعه مِ ًا مشابه ع عين الآتيين، ثم أنشئ مضلّ كلاًّ من المضلّ ) 1انقل 

C
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B

G
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M
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-
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-
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6
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1
8

3

2 (
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E
F

G

G
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E

M
0

6
-

0
5

-
8

6
0

1
8

3

3 (
ًا أطوال أضلاعه ثلاثة أمثال  ع ف تنشئ مضلّ

 اشرح كي
ئه.  أنشِ H ومشابهًا له، ثم 

IJK
L أطوال أضلاع المضلّع
H

I

L
K

J

Geo-
EM

06-
06-

860183

4 (
ّة من  2 __  1   1 مر ًا أطوال أضلاعه    ع نشئ مضلّ ف تُ

 اشرح كي
أنشئه.  M ومشابهًا له، ثم 

N
P

Q
R

S أطوال أضلاع المضلّع
M

S

R

N

Q

P

G
eo

-
E

M
0

6
-

0
7

-
8

6
0

1
8

3
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
صابات اللال

6-2

:صابات اللال ح
طرق لبيان تشابه مثلثين.

ث 
فيما يأتي ثلا

6.1
(A

A) نظرية مسلمة التشابه بـزاويتين
ث الآخر.

في المثل
ث الأول تطابقان زاويتين 

في المثل
زاويتان 

6.2
 (SSS) نظرية التشابه بـثلاثة أضلاع

أطوال الأضلاع المتناظرة لمثلثين متناسبة.

6.3
نظرية التشابه بـضلعين وزاوية 

( SA
S) محصورة بينهما

ثٍ آخر، 
في مثل

طوليَ الضلعين المناظرين لهما 
ث متناسبان مع 

في مثل
ضلعين 

طولا 
والزاويتان المحصورتان متطابقتان.

ّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا،  حد
 

ك.
ح إجابت

ب عبارة التشابه، ووضِّ
ك، فاكت

وإذا كانا كذل
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G
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-
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S فإنّ      ،  3 __ 4    =
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∠
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ا كان  ولمّ

.SA
S وفق نظرية التشابه بـ ∆

N
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P
 ~

 ∆
R

Q
S :إذن

ّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟  حد
 

ك.
ح إجابت

ب عبارة التشابه، ووضِّ
ك، فاكت

وإذا كانا كذل
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 ∆ D
EF

إذن 
 ا

ت الإضافية 
ّد المعلوما ب عبارة التشابه، وإلاَّ فحد

ك، فاكت
ّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا. وإذا كانا كذل في كلٍّ مما يأتي، حد

ك.
ح إجابت

ت أنهما متشابهان، ووضِّ
) 1الكافية لإثبا

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
3

-
0

3
-

8
6

0
1

8
1

A

B

C

D

E

F

A
A

     ∆
A

B
C

 ~
 ∆

D
E

F 

2 (

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
3

-
0

4
-

8
6

0
1

8
1

3
6

2
0

1
8

2
4

J

KL

W
X

Y

   36 
___ 
24  ≠

  20
___ 
18  

3 (

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
3

-
0

5
-

8
6

0
1

8
1

R
S

U
L

T

A
A

    ∆
R

T
U

 ~
 ∆

ST
L  

4 (

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
3

-
0

6
-

8
6

0
1

8
1

1
8

86
5

°
9

4
6

5
°

D

K
J

P

Z
R

SA
S    ∆

K
D

J ~
 ∆

R
P

Z
 

5 (

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
3

-
0

7
-

8
6

0
1

8
1

3
9

2
6

1
6

2
4

F

B
E

L

M
N

SA
S    ∆

B
FE

 ~
 ∆

N
LM

 

6 (

Geo-
SG06-

03-
08-

860181

3
2

2
0

1
5

4
0

2
5

2
4 G

HQ
R

S
I

SSS     ∆
IG

H
 ~

 ∆
SQ

R
 

2 ام
1 ام



الف�صل 6: ملحق الإجابات31ال�صف: الأول الثانويالف�صل 6: ملحق الإجابات30ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
12

ابالف�صل 6: ال




صابات اللال
6-2

:صابات اللال اصا
لإيجاد القياسات المجهولة.

ّي، ويمكنك استعمال المثلثات المتشابهة  س والتماثل والتعد
ص الانعكا

خصائ
يحقق 

ُ المثلثات مثل تطابقها، فهو  ُه اب َشَ ت

طول رجل ft 6، وقد 
 

س طول ظل 
ه مع قيا س طول ظلّ

تزامن قيا
ُجد أن طول ظله ft 1.5، وطول  سارية علم، فو

، فما طول سارية العلم؟ 7 ft ظلّ السارية
ض 

س مثلثين متشابهين. افتر
تصنع أشعة الشم

ًا ، فيكون:  سارية العلم x قدم
طول 

أن 

ب
طول السارية    كتابة التناس
 

________
 

=   طول الرجل
ظل السارية   

طول 
 

___________
 

ظل الرجل
  طول 

6     __ x     =
    1.5  
___ 

7     
 

 
ض

بالتعوي

(1.5). x  =
 6(7)

 
 

ب التبادلي
ضر

خاصية ال

1.5x  =
 42

 
 

ب
ضر

بال

x  =
 28

 
 

بقسمة كلا الطرفين على 1.5

28 ft سارية العلم
طول 

إذن 

 ، ∆ A
B

C ~ ∆ D
E

F إذا كان
 

.D
F , A

B فأوجد طول
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  18    √ � 3   
_____ 

x  
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___ 
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 9y =
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18x =

 9 (18    √ � 3  )  
  y =

 36
 

 
  x =

 9      
√

 � 3
 

 ، A
B

 =
وعليه فإن 36 

  D
F

 =
 9  

وعليه فإن 3 � √  

 ا
) 1ج: أوجد الطول المحدد في كلٍّ من الأسئلة الآتية:
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7 (
)، عندما يكون  جزءٍ من مئةٍ

ب 
ًا إلى أقر ظل العمود الأطول (مقرب

طول 
m 2، فكم يكون 

 , 0.45 m
 طولا عمودين رأسيين 

  3.78 m
m 0.85؟ 

ظل العمود الأقصر 
طول 

2 ام

7
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6
 ft

?

1
.5

 ft

1 ام
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ت الإضافية 
ب عبارة التشابه، وإلاَّ فحدد المعلوما

ك، فاكت
ّد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا، وإذا كانا كذل في كلٍّ مما يأتي، حد

ك.  
ت أنهما متشابهان، ووضح إجابت

) 1الكافية لإثبا
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ّد في كلٍّ من الأسئلة الآتية:  ) 5ج: أوجد الطول المحد
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1 (
ّ كراسي من النوع  ث المنزلي

محـلّ للأثا : يبيع  ا 
نفسه وبحجمين مختلفين: أحدهما للكبار والآخر 

ث 
للأطفال كما في الشكل أدناه، أوجد قيمة x، بحي

ّدان في الشكل متشابهين. 13.5  inيكون المضلعان المحد

C
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7
-

1
6

A
-

8
9

0
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1
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1
8
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1
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in

x

1
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in

2 (
َّين يشاركان في  ي شراعِ

ل الرسم أدناه قاربين   ا: يمثّ
َيهما متشابهان، فما  شراع

ت أن 
ب، إذا علم

سباق للقوار
؟ x قيمة

C
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7
-

1
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A
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.5
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2
0

 in

x
 in

2
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4
 in

4
0

°
4

0
°

202.2 in

3 (
ت نفسه 

ٍّ ft 8، وفي الوق بثٍّ إذاعي ظلّ برج 
: طول 

ًّا ft 0.5. إذا كان ارتفاع  ّتة رأسي ظلّ عصا مثب
طول 

كان 
48 ft 3، فما ارتفاع البرج؟ ft العصا

4 (
ت تصل 

ًا، وبدأ ًّا منتظم خماسي
ًا  ع ت آمنة مضلّ

 ص: رسم
ّةً كما في الشكل أدناه، وبعد  خماسي

نجمةً  ّن  بين رؤوسه لتكو
ت انتباهها مثلثان في الشكل هما 

ت ثلاثة أقطار لف
أن رسم

ّما كذلك. ∆، فقد بدا لها أنهما متشابهان، أثبت أنه
BECو ∆
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5 (
  الا: أراد قاسم ومروان معرفة المسافة الواقعة 

س الزاويتين 
كلٍّ منهما، فقاما بقيا ّة الجبل ومنزل  بين قم

ةٍ  كلٍّ منهما بدقّ ّة إلى منزل  ي النظر من القم خطّ
بين 

ورسما الشكل الآتي: 
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يهما  ّة بين منزلَ ت المسافة الحقيقي

إذا كان
َّ يأتي: ب عما

) aفأج
ًا  ّب ّة الجبل؟ مقر  ما المسافة الحقيقية من منزل قاسمٍ إلى قم

الكيلومتر. شرةٍ من 
جزءٍ من ع

ب 
ك إلى أقر

إجابت

xy
1     km

90˚
83˚

 قمة جبل
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12

12.2
 km

b (
ًا  ّب ّة الجبل؟ مقر ّة من منزل مروان إلى قم  ما المسافة الحقيقي

الكيلومتر.  شرةٍ من 
جزءٍ من ع

ب 
ك إلى أقر

إجابت
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 
6-2

:حال ال

 2
0

 ft

 6
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 x
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se
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x



شي؟
ت تم

طوله وأن
 ّ ف يتغير

ت كي
، ولاحظ في الشارع ليلاً

ك 
ظلّ

ًا  ت يوم
هل راقب

ض ، 
الأر سطح 

مصباحٍ ارتفاعه ft 20 عن  ف أسفل 
طوله ft 6 يق

رجلاً  ض أن 
افتر

  . ّل ft 5 لكل ثانيةٍ ًا عن المصباح بمعد ) 1وقد بدأ السير مبتعد
ه  ظلّ

ّك  ّل تحر ّن معد  إذا كان الرجل يمشي بمعدل ft 20 لكل ثانية، فخم
الرجل. بالنسبة لحركة 

        
    

 
            

2 (
؟  كم يبعد الرجل عن المصباح بعد 8 ثوانٍ

 40 ft

3 (
؟  ه عن قاعدة المصباح بعد 8 ثوانٍ ظلِّ

ف 
طر

 كم يبعد 
لحـلّ هذه المسألة.  ت المتشابهة 

استعمل المثلثا

          y           x  
    6 

__ 
20   =

   y-
x 

____ 
y      s

57.14 ft

4 (
ظلّ الرجل عن قاعدة المصباح؟ 

ف 
طر

كم يبعد الرجل عن المصباح بعد 3 ثوانٍ أخر￯؟ وكم يبعد 

55 ft;78.57 ft

5 (
ث؟ 

ظلّ الرجل في الثواني الثلا
ف 

طر
ّك  ًا تحر ث؟ وكم قدم

ًا قطع الرجل في الثواني الثلا كم قدم

15 ft ; 21.43 ft

6 (
ّل والتخمين الذي وضعته في السؤال 1، ظلّ الرجل؟ قارن بين هذا المعد ّك  ّل تحر ، فما معد ّل ft 5 لكل ثانيةٍ ّك الرجل بمعد  يتحر

ت النتائج هكذا.
ًا لماذا كان ّن أيض وخم

      
          1         

     7.14 ft
21.43 ft    55 ft    17.14 ft     40 ft        
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6-3

:لال  صاال اجال
، فإن المثلثين الناتجين يكونان متشابهين. ثٍ

عند رسم مستقيم يوازي أحد أضلاع مثل
6.56.6

 ￯
َ واز

ث، وعكسها: إذا 
في المثل

ب 
نظرية التناس

َيه  ضلع
وقطع 

ثٍ 
ًا من أضلاع مثل ضلع

مستقيم 
الآخرين، فإنه يقسمهما إلى قطعٍ مستقيمةٍ متناظرةٍ 

صحيح.
س النظرية 

أطوالها متناسبة، وعك
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B
 

___ 
B

C
   =

   A
E 

___ 
ED

B ، فإن   
E ‖ C

D إذا كان

B
E ‖ C

D فإن ،   A
B
 

___ 
B

C
   =
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E 

___ 
ED

وإذا كان   

A
D

C
B

E

6.7
ِّفة  ث: القطعة المنص

في المثل
ِّفة  نظرية القطعة المنص

وطولها يساوي 
ث توازي أحد أضلاعه، 

في المثل
ك الضلع.

طول ذل
ف 

نص

FH , H
G ف

َي منتص ت J , K نقطت
إذا كان

JK ‖ FG
 , JK

 =
   1 __ 2    FG :ب، فإن

على الترتي
G

K

H

J F

 ،H
K =

 5, K
G =

∆ ، إذا كان 10 
G

H
J في

 
H ؟

J ‖ K
L ؛ فهلJL =   1  

__ 2    LG َ و

في 
ب 

ّة التناس س نظري
عك

مستعملاً 

  H
K  

____ 
K

G    =
    JL  
___ 
LG    : ّ أنّ ث، بين

المثل

JL
 =

   1  
__ 2    LG

  
ى ُعطً م

JL 
__ 
LG    =

   1  
__ 2     

 
 

LG
بقسمة كلا الطرفين على 

H
K 

___ 
K

G    =
   5 
__ 
10    =

   1  
__ 2       

H، والتبسيط
K

 =
 5, K

G
 =

ض 10 
بالتعوي

.H
J ‖ K

L
H    ، فإن أطوال القطع متناسبة؛ إذن 

K  
____ 
K

G    =
   JL  
___ 
LG    =

   1  __ 2 وبما أن:   

  E
F ‖ C

B  ت
∆ ، إذا كان

A
B

C في
 

.x فأوجد قيمة

إذن:  ،EF
 ‖ C

B
بما أن 

  A
F  

___ 
FB    =

    A
E  

___ 
EC   

 
 

ث
في المثل

ب 
نظرية التناس

   x +
 22   

_____ 
 x +

 2    =
    18  
__ 
 6   

 
 

ض
بالتعوي

 6x +
 132 =

 18x +
 36   

ب التبادلي
ضر

خاصية ال
  96 =

 12x
 

 
بالطرح

8 =
 x

 
 

بقسمة كلا الطرفين على 12

 ا
ّا يأتي : ) 1ج: أوجد قيمة x في كلٍّ مم

7 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

4
-

0
3

-
8

6
0

1
8

1

5

5
x

7
2 (

10 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

4
-

0
4

-
8

6
0

1
8

1

9

2
0

x

1
8

3 (
17.5 

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
4

-
0

5
-

8
6

0
1

8
1

3
5 x

4 (
8 G

e
o

-
S

G
0

6
-

0
4

-
0

6
-

8
6

0
1

8
1

3
0

1
0

2
4

x
5 (

12 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

4
-

0
7

-
8

6
0

1
8

1

1
1

x
 +

 1
2

x
3

3

6 (
5 

G
e

o
-

S
G

0
6

-
0

4
-

0
8

-
8

6
0

1
8

1

3
0

1
0

x
 +

 1
0

x

7 (
A ؟ 

B
 ‖ D

E فهل ، A
E =

   1 __ 
4    EC

 , D
C

 =
 14 , B

D
 =

∆ إذا كان: 3.5 
A

B
C

في 
ك.

إجابت ح 
ِّ وض

 A
E
 

___ 
E

C
   =

   B
D
 

___ 
D

C
   =

   1 
__ 
4         

A
B

 ‖ D
E

       

2 ام

C
07-

018A
-
890516

G

L

J

H

K

1 ام

G
eo

-
S

G
0

6
-

0
4

-
0

2
-

8
6

0
1

8
1

F

C

B
A

1
8

x
 +

 2
2

x
 +

 2

6
E

BA

DE

C
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ابالف�صل 6: ال




صاال اجال اات الصال
6-3

: ام  الجا الاص م ا لصات
تٍ متوازيةٍ أو أكثر، يقطعها قاطعان.

ث تتضمن ثلاثة مستقيما
في المثل

ب 
خاصة لنظرية التناس

حالة 
هناك 

نتيجة

6.1

ت متوازية: 
الأجزاء المتناسبة من قاطعين لمستقيما

ت متوازية أو أكثر، 
إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيما

فإن أطوال أجزاء القاطعين تكون متناسبة.

 ، A
E ‖ B

F ‖ C
G إذا كان

�   قاطعين لها،   
	  
A

C
   , EG وكان

   A
B
 

___ 
B

C
   =

   EF 
___ 
FG

فإن    

A

B

C

EFG

نتيجة

6.2

ت متوازية: 
الأجزاء المتطابقة من قاطعين لمستقيما

ت متوازية أو أكثر، 
إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيما

ت أجزاؤه متطابقة، فإن أجزاء أي قاطع 
وكان

آخر لها تكون متطابقة.

 ، A
E ‖ B

F ‖ C
G إذا كان

A قاطعين لها 
C , EG وكان

EF �
 FG فإن ، A

B �
 B

C ث
بحي

A

B

C

EFG

.x في الشكل أدناه، أوجد قيمة
 

، �  
	  
X

U
   ‖   �  
	  

YV
   ‖   � 
	 

Z
W

   , X
Y �

 YZ   :بما أن
U وفق النتيجة 6.2

V �
 V

W
إذن 

 U
V

 =
 V

W
 

 
 

ف التطابق
تعري

  5x -
 2 =

 2x +
 7

 
 

ض
بالتعوي

 3x =
 9

 
 

بطرح 2x وإضافة 2 لكلا الطرفين

 x =
 3

 
 

بقسمة كلا الطرفين على 3

.x في الشكل أدناه، أوجد قيمة
 

إذن:  ،  �  
	  
JM

   ‖   � 
	 
K

P   ‖   � 
	 
LQ   :بما أن

  JK  
___ 
K

L    =
    M

P  
____ 
PQ   

 
 

النتيجة 6.1

  3  __ 8    =
    x - 1  
_____ 
2x + 1     

ض
بالتعوي

 8x -
 8 =

 6x +
 3

 
  

ب التبادلي
ضر

خاصية ال
  2x =

 11
 

 
بطرح 6x وإضافة 8 لكلا الطرفين

x =
 5.5

 
 

بقسمة كلا الطرفين على 2

 ا
ّا يأتي: ) 1ج: أوجد قيمة كلٍّ من x و  y في كلٍّ مم

x =
 8 

Geo-SG06-04-10-860181

x
 +

 1
2

1
2

3
x

5
x

2 (
x =

 9 

G
eo-S

G
06-04-11-860181

2
x

 -
 6x

 +
 3

1
2

3 (
 

Geo-SG06-04-12-860181

2
x

 +
 4

3
x

 -
 1

2
y

 +
 2

3
y

5 (
 

G
eo-S

G
06-04-13-860181

5

8
y +

 2

y

6 (
x =

 12 

G
eo-S

G
06-04-14-860181

3
4

x
 +

 4
x

7 (
y =

 3 

G
eo-S

G
06-04-15-860181

1
6

3
2

y
 +

 3
y

2 ام

UV

W

X

YZ

5x -
 2

2x +
 7

1 ام

JK

L

M

PQ

3
x-

1

2x +
 1

8

4 (
x =

 5; y =
 2

  y =
 3   1   

__ 
3
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ابالف�صل 6: ال


صاال اجال اات الصال

6-3

1 (
 JL =

 6 ، K
J =

 7 ، H
I ‖ K

L  إذا كان ،∆
JH

I في 
18 LI فأوجد ،K

H
 =

و 21 
2 (

، U
V

 ‖ R
T إذا كان ،∆

SR
T

 في 
 ، R

U
 =

 8, U
S =

 14, T
V

 =
 x –

 1, V
S =

 17.5
11 ; 10 

.  T
V

فأوجد قيمة x وطول   ___ 

G
eo-P

R
06-04-01-860181

H
L

K
J

I

G
eo-P

R
06-04-02-860181

R

U
V

T

S

ك. 
ّر إجابت B ، و بر

C ‖ D
E ّد ما إذا كان -3، حد

) 3في كلٍّ من الأسئلة 5
 .A

D
 =

 15, D
B

 =
 12, A

E =
 10 , EC

 =
 8

  A
D


____ 
D

B  =
  A

E
___ 
E

C  =
  5
__ 
4  (4 

B
D

 =
 9, B

A
 =

 27, C
E =

   1 __ 3    EA

  

G
eo-P

R
06-04-03-860181-A C B

E D

A

  B
D


____ 
D

A   ≠
   C

E
___ 
E

A  

5 (
 .A

E =
 30, A

C
 =

 45, A
D

 =
 2D

B

A
E

____ 
E

C
  =

  A
D


____ 
D

B  =
  2
__ 
1  

. 6-
ّ قيمة x في كلٍّ من الأسئلة 8 ∆، فأوجد

K
LM

ّفةً لِـ  ت JH قطعةً منص
) 6إذا كان

 

C
07-

019A-
890516-

A

K
M

H

L

J
30

x

7 (
 

C
07-

020A
-
890516-

A

K
H

M

L

J
9

x
8 (

 

C
07-

021A
-
890516

K

J

L

M
H

8

x

15
18

8

َ y في السؤالين الآتيين:  ) 9ج: أوجد قيمة كلٍّ من x و

G
eo-P

R
06-04-05-860183

2x +
 1

3y -
 8

y +
 5

x +
 7

10
 (

G
eo-P

R
06-04-06-860183

3–2 x +
 2

x +
 3

2y -
 1

3y -
 5

 x =
 6; y =

 6.5
x =

 2; y =
 4
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ابالف�صل 6: ال

 
صاال اجال اات الصال

6-3

1 (
 A

ف 
حر

شكل 
ًّا على  خشبي

ًا  جمال نموذج
 ا: يصنع 

ّةً عند  أفقي دعامةً  ف 
كما في الشكل أدناه، ويريد أن يضي

ًا  ض، فكم قدم
موازيةً لسطح الأر ّموذج تكون  ف الن

منتص
 4ft طول هذه الدعامة؟

سيكون 

C
0

7
-

0
9

A
-

8
7

3
9

6
4

8
 ft

2 (
B متوازيان، 

 َ A و
 صا:  في الشكل أدناه، الشارعان 

1.12 km
 .x أوجد قيمة

1
 k

m
1

.4
 k

m

0
.8

 k
m

x

A الشارع

B الشارع

C الشارع

D الشارع

3 (
ًا لمركز لياقةٍ بدنيةٍ من   ا: يمثل الشكل أدناه نموذج

13   1  __ 3    ft .x طابقين، أوجد قيمة

8
 ft

8
 ft

1
0

 ft

24 ft

1
0

 ft

xC
07-11A

-873964

4 (
 ، شجرةٍ مرتفعةٍ

ٌ ما على  شخص
 َ ق َلِ الإا: ع  جا 

صعد رجل الإنقاذ إلى 
ويحاول رجال الإنقاذ إنزاله، إذا 

 ً ص العالق بناء
ًا يبعد عنه الشخ أعلى السلم، فكم متر

 12.5 m
على الشكل أدناه؟ 

 

10 m

12 m
15 m

5 (
ُريد أن  ، ي خشبيةً

ًا   الجا الصا: لد￯ ماجد عص
يقسمها 9 أجزاء متساوية الأطوال، فوضع العصى على 

ورقة رسم بياني متساوية الأبعاد الأفقية والرأسية كما في 
أدناه. ) aالشكل 

ف يمكنه استعمال ورقة الرسم البياني لتحديد 
ح كي

ّ  وض
صى عندها. 

ّ الع ّ عليه قص المواقع التي يتعين

           
 9

       
 

 

b (
صي إلى 5 أجزاء متساوية 

ًا يريد تقسيم الع أنّ ماجد ض 
 افتر

يفعل؟ مستعملاً ورقة الرسم البياني، فماذا يمكنه أن 

            
       5   
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ابالف�صل 6: ال

 
6-3

:ابال اجال اات الصال

ِّ قاطعٍ آخر لها تكون  ، فإن أجزاء أي ت أجزاؤه متطابقةً
ت متوازية أو أكثر، وكان

ّه إذا قطع قاطع ثلاثة مستقيما ّ على أن ّة تنص توجد نظري
ّة لتقسيم  ت المتوازية، وطريقة الرسم الآتية تستعمل هذه النظري

عددٍ من المستقميا
لأي 

ّة  ّة هذه النظري صح
ت 

ك إثبا
، ويمكن متطابقةً

قطعة مستقيمة إلى أجزاء متطابقة. 

A
B

G
e

o
-

E
M

0
6

-
0

8
-

8
6

0
1

8
3

ك بدقةٍ عاليةٍ 
ك عمل ذل

خمسة أجزاء متطابقة، ويمكن
A إلى 

B
ُراد تقسيم  ي

رة.  به العمل فرجار وقطعة ورق مسطّ وكلّ ما يتطلّ ودون استعمال مسطرة. 

A
B

 .A
عند النقطة 

ف قطعة الورق 
طر

1 : ضع 
الخطوة 

A
B

P

ة الورقة، وعلى امتداد  حافّ
طول 

على 
مستقيمةً  قطعةً  2:   ارسم 

الخطوة 
القطعة.  ّن نقاط التقاء الأسطر مع هذه  عي

 ّ A ، ثم
خمسة أسطرٍ من النقطة 

 .P
ّ النقطة الخامسة  وسم

A

P

B

G
eo

-
E

M
0

6
-

1
1

-
8

6
0

1
8

3

A
B

P

 ،B
Pًا يوازي A ، أنشئ مستقيم

P
على 

علامة 
كلّ  P ، ومن 

B
3:  ارسم 

الخطوة 
وتقسمها  س نقاط 

خم
A في 

B
ت المتوازية 

ستقطع هذه المستقيما
س قطع متطابقة. 

خم
إلى 

ّد من الأجزاء المتطابقة.  ؛ لتقسيم كلٍّ من القطعتين المستقيمتين الآتيتين إلى العدد المحد رةٍ ًا وقطعةً ورق مسطّ استعمل فرجار


1 (
ّة أجزاء متطابقة. ست

2 (
سبعة أجزاء متطابقة.

A
B

G
eo

-
E

M
0

6
-

1
2

-
8

6
0

1
8

3

A
B

G
eo

-
E

M
0

6
-

1
3

-
8

6
0

1
8

3
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


 صابات اللال صا
6-4

:صابال لبال   مص اص
ت الزوايا والقطع المتوسطة المتناظرة فيهما تكون متناسبة مع الأضلاع المتناظرة. 

ِّفا ت ومنص
إذا تشابه مثلثان، فإن الارتفاعا

6.8
طوليَ كل 

فإنّ النسبة بين  إذا تشابه مثلثان، 
ارتفاعين متناظرين تساوي النسبة بين 

ضلعين متناظرين.
كلِّ  طوليَ 

 FJ , A
D ،  

A
B

C
 ­

  
FG

H :إذا كان
.    A

D
 

_
 

FJ    =
   A

B
 

_
 

FG
ارتفاعين فإنّ    

A

B
C

D

F

H
J

G

6.9
إذا تشابه مثلثان، فإن النسبة بين طوليَ القطعتين 
المنصفتين لكل زاويتين متناظرتين تساوي 

ضلعين متناظرين.
طوليَ كل 

النسبة بين 

 LP
 , R

T ،  
K

LM
 ­

  
Q

R
S :إذا كان

.    LP 
_

 
R

T    =
   LM

 
_

 
R

S قطعتين منصفتين، فإن   
K

P

R

S

T

Q

M

L

6.10
طوليَ 

فإنّ النسبة بين  إذا تشابه مثلثان، 
كل قطعتين متوسطتين متناظرتين تساوي 

ضلعين متناظرين.
طوليَ كل 

النسبة بين 

 C
D

 , YZ ،  
A

B
C

 ­
  

W
X

Y :إذا كان
.    C

D
 

_
 

YZ
   =

   A
B
 

_
 

W
X

قطعتين متوسطتين، فإنّ   
D

Z

C

Y

W

A

X

B

.x في الشكل المجاور، فأوجد قيمة ∆
A

B
C ~ ∆

X
Y

Z إذا كان
 

. A
B

C
 , X

YZ ضلعان متناظران في المثلثين المتشابهين    ___ 
A

B
  ,   ___ 

X
Y  ّفا زاويتين متناظرتين، و  ___    منص

B
D

  ,   ___ 
YW

  

  B
D
 

___ 
W

Y    =
   A

B
 

___ 
X

Y   
 

 
في مثلثين 

طوليَ القطعتين المستقيمتين المنصفتين لزاويتين متناظرتين 
النسبة بين 

ضلعين متناظرين.
متشابهين، تساوي النسبة بين طوليَ 

  24 
__ 
x    =

   10 
__ 
8   

 
 

ض
بالتعوي

 10 x =
 24 (8)

  
ب التبادلي

ضر
خاصية ال

10 x =
 192

 
 

بالتبسيط
x =

 19.2
 

 
بقسمة كلا الطرفين على 10

 ا
َّا يأتي: ) 1ج: أوجد قيمة x في المثلثين المتشابهين، في كلٍّ مم

 
10 

x

36

18
20

2 (
 

8 
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12
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3 (
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4
x

4 (
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8
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5 (
 

45 42

x
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x
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2
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1
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Z
X
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8
x
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صابات اللال صا
6-4

 :لم  ا صف�م 
ثٍ 

في مثل
ف الزاوية 

ك يقسم منص
وإضافةً لذل ف مستقيمٍ يقسمها إلى زاويتين متجاورتين متطابقتين، 

هو نص
ف زاويةٍ 

ّ ت أن منص
تعلم

الآخرين. الضلع المقابل وفق تناسبٍ مع الضلعين 

6.11
ثٍ يقسم الضلع 

في مثل
ف زاويةٍ 

ِّ منص
المقابل إلى قطعتين مستقيمتين، النسبة 
طوليَ 

َ تساوي النسبة بين  ما يهِ طولَ
بين 

الضلعين الآخرين.

 
JK

L ث
ف زاوية في المثل

ّ JM  منص
ت  

إذا كان
K س

 القطعتان المشتركتان في الرأ
L س

 القطعتان المشتركتان في الرأ
    K

M
 

___ 
LM

   =
   K

J 
__ 
LJ فإنّ    

M

J

K

L

أوجد قيمة x في الشكل المجاور.
 

ف 
ِّ ك استعمال نظرية منص

 ، فيمكن
R

ST
في 

ف زاويةٍ 
ّ SU منص

بما أن 

. ثٍ لكتابة تناسبٍ
في مثل

زاويةٍ 
   R

U
 

___ 
T

U
   =

   R
S 

___ 
T

S   
 

 
ث

في مثل
ف زاوية 

نظرية منص

  x 
__ 
20    =

   15 
__ 
30   

 
 

ض
بالتعوي

 30 x =
 20(15)

  
ب التبادلي

ضر
خاصية ال

30 x =
 300

 
 

بالتبسيط
x =

 10
 

 
بقسمة كلا الطرفين على 30

 ا
َّا يأتي: ) 1أوجد قيمة x في كلٍّ مم
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صابات اللال صا

6-4

 : ب جزءٍ من عشرةٍ
ك إلى أقر

ًا إجابت -3، مقرب
) 1أوجد قيمة x في كلٍّ من الأسئلة 6
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صابات اللال صا

6-4

1 (
ي الشكل متشابهين على  ٌ علمين مثلثَ  ا: ترفع باخرة
، والارتفاع في العلم الكبير يساوي ثلاثة  ساريةٍ واحدةٍ

أمثال الارتفاع المناظر له في العلم الصغير. إذا كان 
طول 

in 45، فأوجد 
طول أحد أضلاع العلم الكبير 

الضلع المناظر له في العلم الصغير. 

15 in

2 (
، وأقاموا في خيمةٍ  صيدٍ

ٌّ وأصحابه في رحـلة   ا: خرج علي
ثٍ كما في الشكل أدناه، ثم 

واجهتها الأمامية على هيئة مثل
قاموا بتصوير الواجهة، فكان طول قاعدة الواجهة الأمامية 
ّ لقاعدة الواجهة  in 6 وارتفاعها in 5، إذا كان الطول الحقيقي

 10 ft ّ؟ الأمامية للخيمة ft 12، فما ارتفاعها الحقيقي

C
07-14A

-873964

x

3 (
ب مدرسة 

ٌ قائم الزاوية في ملع مثلثٌ كبير ُسم   مل: ر
ث 

س الزاوية القائمة للمثل
طلال، وبدأ طلال السير من رأ

ف الزاوية، 
ّ ًا نحو الضلع المقابل وعلى امتداد منص ّجه مت

وصل إلى الوتر، كما في الشكل أدناه. 
عندما 

ف 
وتوقّ

ُعد النقطة  طلالٍ على ب
B عن 

ُعد النقطة  ًا يزيد ب كم قدم
A عنه؟  

7  1
__ 7  ft

A

B

4
5˚

3
0

 ft

4
0

 ft

5
0
 ft



4 (
ت سارية علمٍ إلى جدار بناية بواسطة شبكة 

ّت ب  صا الل:  ثُ
ت الأسلاك. 

ّت ب من الأسلاك كما في الشكل أدناه، وقد ثُ
 ، A

E
 =

 E
F, A

C
 =

 C
D

, A
B

 =
 B

C
كان: 

ث 
بحي

B؟ 1: 2
E

C إلى 
F فما نسبة

A
B

C

D
FE

C
0

7
-

1
6

A
-

8
7

3
9

6
4

5 (
ت لتكبير 

ب الرياضيا
صفحةً من كتا

سلمان 
ّر   �ص: صو

، ولم  رديئةً وغير واضحةٍ ت الصورة 
الشكل أدناه، إذا كان

سلمان 
س 

وقا
عليها، 

سلمان من قراءة الأعداد 
ن  يتمكّ

يأتي: ب عما 
m 200، فأج

m
ّ فوجدها  ث المكبر

قاعدة المثل

3
9

 m
m

3
0

 m
m

2
9

 m
m

ارتفاع

قطعة متوسطة

C
07-18A

-873964

a (
ًا  ّب مقر

 ،ّ ث المكبر
في المثل

طول الارتفاع المرسوم 
 ما 

ملمتر؟ ب 
ك إلى أقر

إجابت

149 m
m

b (
 ،ّ ث المكبر

في المثل
طول القطعة المتوسطة المرسومة 

 ما 
ملمتر؟ ب 

ك إلى أقر
ًا إجابت ّب مقر

154 m
m
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 
6-4

:ا  ل اب

س.
في برهان نظرية فيثاغور

ت 
ك استعمال تشابه المثلثا

) 1يمكن
ثٍ 

C ارتفاع له، ارسم كل مثل
D

C و 
A المجاور، قائم الزاوية في 

B
C

ث 
المثل

ب أطوال أضلاعه. 
ِّه واكت ، وسم بشكلٍ منفصلٍ ت الثلاثة المتشابهة 

) 2من المثلثا
ف الأعلى من الجدول أدناه. 

ت المتشابهة الثلاثة في الص
ب المثلثا

اكت
ت الثلاثة القائمة المتشابهة. 

صر المتناظرة للمثلثا
لإكمال الجدول، وكتابة العنا

استعمل الشكل 

∆
A

B
C

 ∆
A

C
D

∆
C

B
D

الساق القصيرة
a

h
d

الساق الطويلة
b

e
h

الوتر
c

b
a

 

3 (
س 

ّة فيثاغور ت نظري
ت في البرهان الآتي، ولإثبا

لإكمال العبارا
ت المتشابهة وتناسباتها؛ 

استعمل العناصر المتناظرة لهذه المثلثا
ًّا.  جبري

الاات
 

ات ا

1 (
 .ABC ارتفاع للمثلث القائم الزاوية C

D
ت.

1) معطيا

2 (
 ________________

في المثلثين المتشابهين متساوية.
صر المتناظرة 

ب بين العنا
2)  النس

3 (
________________

ب التبادلي. 
ضر

3) بال

4 (
 ________________

ّة الجمع للمساواة.  4) خاصي

5 (
 ________________

ض للمساواة.
5) خاصية التعوي

6 (
________________

ّة التوزيع.  6) خاصي

7 (
________________

جمع القطع المستقيمة. 
مة  ُسلَّ 7) م

8 (
a

2 +
 b

2 =
 c

2
ض للمساواة.

8) خاصية التعوي

A

a
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e

c

B
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b
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 a
__ c  =

   d
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a  ,  b __ 

c  =
   e

__ 
b 

 a
2 =

 cd
, b

2 =
 ce

 a
2 +

 b
2 =

 cd
 +
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2

 a
2 +

 b
2 =

 cd
 +

 ce

 a
2 +

 b
2 =

 cd
 +

 e
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 +
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